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Problema 1. Un olio combustibile, di densita p e viscosita y, viene fatto circolare attraverso una tubazione
liscia a sezione anulare di diametro interno D; e diametro esterno D,, disposta orizzontalmente e lunga L. La
perdita di carico osservata ai capi della tubazione sia AP, quando al serbatoio viene inviata la portata
volumetrica V. La tubazione alimenta un serbatoio, inizialmente vuoto, di forma cilindrica di diametro D, con

un foro sul fondo di diametro d.

1. Calcolare la perdita di carico AP,

2. Proporre una equazione per descrivere il riempimento del serbatoio, tenendo conto del foro sul
fondo.

3. Calcolare dopo un tempo tg I'altezza Hp dell’olio nel serbatoio.

Dati. D, = 5 cm, Dy = 10 cm, L = 10m,V = 20=-, 11 = 0.02 Pa-s,p = 850.5,D = 35m,d = 4 cm,

tp = 30 min.

Problema 2. Un reattore chimico é costituito da un tubo di diametro interno D;, lungo L, e con una parete
porosa di spessore § attraverso la quale un composto chimico A e capace di diffondere, con diffusivita
apparente nella parete D4. Nel corso di un primo esperimento, all'interno del tubo viene mantenuta una
situazione omogenea, per la quale c’@ una concentrazione uniforme, C4;, e una velocita di generazione
uniforme, R4, per il composto A. All'esterno viene mantenuta una concentrazione uniforme di composto A,
Cye- Per il composto A tra le fasi fluide (dentro e fuori dal tubo) e il solido poroso costituente il tubo, vale la
relazione di equilibrio: C;°! = mC{lu. Calcolare:

1. Il flusso di composto A che viene trasportato dall’esterno all'interno del tubo, nell'ipotesi che 'unica

resistenza al trasporto significativa sia quella alla diffusione nella parete del tubo;

2. La diffusivita apparente del composto A nella parete;

Nel corso di un secondo esperimento nel tubo viene fatta fluire una miscela reagente (che all'imbocco del

tubo & priva di composto A), e la velocita di generazione del composto A risulta essere funzione della
coordinata assiale del tubo, secondo la legge: Ry = Ry, exp (— ?)

3. Determinare il profilo assiale di concentrazione del composto A in questo caso, C4;(2), e calcolare la

concentrazione nel tubo a meta lunghezza di tubo.
Dati. D; =20cm,L=10m, § =5mm,Cy = 1225 Ry = —0.0522% C,p = 20225 1 = 5,Ry0 = Ruy,

litro litro-s’ litro’

{=50m.




